

DE AQUI Y DE ALLI

Una huelga.

Los obreros de la fábrica de ferretería, titulada Euskaria y sita en Amorebieta, se han declarado en huelga.

que no ha ofendido al señor Ugarte—se le oye decir al alcalde. —¡Dale! Si ya lo he dicho. Yo no doy patentes de honradez á nadie.

Y con esto se terminó lo de los contrarregistros. Y ahora me pregunto yo: —Si llama al señor Ugarte caballero Perezagua,

La Comisión de Fomento del Municipio que queda en su edificio del señor Isasi sobre otro edificio de los Juzgados, con todas sus dependencias.

Como si esto fuera poco Rasche y le dice á la Comisión del tiesto.

Con lo que el señor Guandamino presidente de la Comisión, se oye al techo sin saber qué decir.

La misma Comisión propuso la creación de escuelas en los barrios de Castrejuna.

El compañero Perezagua que haya habido necesidad de una circular para que éste se apresure a hacerla, cuando él primero al Ayuntamiento, hace meses.

Sin duda, las iniciativas de este género no hay que tenerlas en cuenta. Será mejor que cuando haya un momento de excitaciones de la Diputación.

El señor de Guardamino que se defiende sin timidez lo que le convino sosteniendo un desatinado punto de vista.

Moción también de la Diputación poniendo la erección en esta Escuela Normal de maestras.

El señor Guardamino defensor de la visita hecha, en cuenta de un acuerdo del Municipio de la Escuela Normal de maestras.

Y lo que esperaba el señor no: el señor regente no está de acuerdo con la Junta local de maestros.

El compañero Perezagua Ayuntamiento debe dársele visita en un informe, proponiendo algo sobre la subvención solicitada para aquella de nuevo la Comisión de Fomento desfavorablemente.

El compañero Perezagua Ayuntamiento debe dársele visita en un informe, proponiendo algo sobre la subvención solicitada para aquella de nuevo la Comisión de Fomento desfavorablemente.

Añade que el maestro de la nueva Escuela de maestras, viendo lo que se le pide, no debe olvidar este encargo, por cuanto que del empadronamiento que ahora se haga, se formarían las próximas listas del censo electoral.

La moción es tomada en consideración. Y no hubo nada más importante en la sesión.

DESDE ORTUUELLA

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

En el ferrocarril de Triano hay un capataz llamado Juan Yocano, que es más bruto que mandado á hacer de encargo.

Trata á los obreros que tiene á sus órdenes como si fueran bestias de carga. Por la cosa más insignificante les suelta palabrotas, los insulta y los amenaza.

Los dichos más corrientes son éstos, di-

SUSCRIPCIÓN

VOLUNTARIA Á FAVOR DE LOS MECÁNICOS HUELGUISTAS DE INGLATERRA

Table with subscription details for Bilbao and Las Carreras, listing names and amounts in pesetas.

Suma anterior 112,10

Bilbao 4,25

Las Carreras 4,70

Suma anterior 121,05

LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

Subscription information including price (25 ejemplares, 75 céntimos), publication date (Bilbao, 1.º de Enero de 1898), and contact details for the Redacción y Administración.

El mundo marcha. A todo el que os hable de mejorar la suerte de la clase obrera, preguntadle, ante todo, si reconoce ó no la ley de los salarios.

El mundo marcha. El 1897 ha muerto y empieza á regir los destinos de la Humanidad el 1898. El que se va fué un año funesto, fecundo en desastres, guerras, inundaciones y crímenes.

El mundo marcha. Hecho el balance á grandes rasgos, si 1897 ha sido un año terrible por las crueles guerras que han desangrado al proletariado español, fija la vista en las ideas que con su triunfo han de hacerlas imposibles, bien podemos recordarle con cariño, porque él ha sido fecundo para el Socialismo.

El mundo marcha. En los mares de la China cientos se ven de bajeles, y á creer á los papeles, pronto va á haber chamusquina. Se dice sin gran misterio, y sin que lleven un cuarto, que se va á hacer el reparto de todo el Celeste Imperio.

El mundo marcha. Hoy que surgen socialistas por do quiera, conviene recordar las frases del ilustre agitador alemán. Las palabras no deben seducirnos; es preciso ver lo que hay tras ellas.

El mundo marcha. La base, la causa, más bien, de todos los infortunios que á la Humanidad flagelan y que hace del mundo inmenso circo donde se despedazan como fieras los hombres para que no se les arrebatte la parte á que tienen derecho en el festín de la vida, es la propiedad privada de los medios de producción, ese enorme pulpo que con sus innumerables tentáculos de hierro oprime á la más laboriosa y más grande parte de la familia humana.

El mundo marcha. Los católicos honrados, los que son sinceramente religiosos y sienten el ascetismo y la vanidad de todas las cosas humanas, sustentan con lógica la filosofía de la resignación en la cuestión social.

El mundo marcha. En los mares de la China cientos se ven de bajeles, y á creer á los papeles, pronto va á haber chamusquina. Se dice sin gran misterio, y sin que lleven un cuarto, que se va á hacer el reparto de todo el Celeste Imperio.

El mundo marcha. No por lo que niegan, sino por lo que afirman se distinguen los partidos. Nosotros, los socialistas del Partido Obrero, hemos dicho alto y claro que aspiramos á la desaparición del régimen del salario, mediante la transformación en social de la propiedad privada del capital, ó sea de los medios de producción y de cambio.

El mundo marcha. Los carlistas hacen también críticas muy duras y razonadas del actual orden social, y á nadie se le ha ocurrido adjudicarles por eso el adjetivo de socialistas. No basta criticar; hay que afirmar. El régimen capitalista es injusto, malo é infame; mas para interesar á las gentes de meollo en su destrucción hay que presentarles el plano ó el diseño de otro régimen mejor.

El mundo marcha. Sean cualesquiera las objeciones que se puedan hacer á esta filosofía mística, no se puede negar que tiene lógica. Admitida la certeza de la existencia eterna, la relatividad reduce esta otra vida á un punto imperceptible en el espacio y el tiempo infinitos, á una cosa despreciable, á menos de una gota de agua en el inmenso mar, á menos de un grano en las incontables arenas.

El mundo marcha. Ya saben ustedes que la paz es un hecho en Filipinas. Aguinado y los demás cabecillas se han entregado á España con armas y bagajes.

El mundo marcha. A nosotros nos urge saber lo que piensan quienes como nosotros se llaman. No nos parece bastante que se digan socialistas, para tenerlos por tales. A ellos también debe urgirles decir cómo piensan. Con las vaguedades presentes no podrán conquistar la opinión de las gentes que utilizan para algo la substancia gris, y se exponen á que nosotros, al ver lo remisos que andan, les tengamos por ignorantes ó por charlatanes.

El mundo marcha. Con su atraso económico y todo, su balumba de frailes, sus plazas de toros y sus chulos, sus generales cristianos y su fanatismo ingenuo, España va despertando poco á poco, con lentitud perezosa, á las nuevas ideas y empieza á darse cuenta de que no puede ser un obstáculo en el camino emprendido por la Humanidad hacia su emancipación.

El mundo marcha. Partiendo de aquí, los ascetas desprecian la vida lógicamente, y predicán la resignación para apagar todas las cuestiones terrenas. Pero hay viles falsificadores. Los místicos han desaparecido; los ascetas de nuestro tiempo no viven en los templos ni en los conventos; alguno que otro vive entre las multitudes y nada más.

El mundo marcha. Ya saben ustedes que la paz es un hecho en Filipinas. Aguinado y los demás cabecillas se han entregado á España con armas y bagajes.



El mundo marcha. De todos modos, él se fere se lleve á la práctica el proyecto, pues todo le parece poco en bien de la enseñanza.

El mundo marcha. De todos modos, él se fere se lleve á la práctica el proyecto, pues todo le parece poco en bien de la enseñanza.

El mundo marcha. De todos modos, él se fere se lleve á la práctica el proyecto, pues todo le parece poco en bien de la enseñanza.

El mundo marcha. De todos modos, él se fere se lleve á la práctica el proyecto, pues todo le parece poco en bien de la enseñanza.

Completos

# LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

Año V

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.  
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.  
25 ejemplares, 75 céntimos.

**APARECE LOS SABADOS**  
Redacción y Administración, Bailén, 41.  
BILBAO, 1.º DE ENERO DE 1898.

**PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN**  
En Bilbao, en esta Administración y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Redacción, á nombre del Director. La de Administración, al de Facundo Paredes.  
Número suelto, 3 céntimos.

Núm. 169

?

A todo el que os hable de mejorar la suerte de la clase obrera, preguntadle, ante todo, si reconoce ó no la ley de los salarios. Si dice que no, podéis afirmar que aquel hombre os engaña, ó es víctima de la más lamentable ignorancia. Si dice que sí, preguntadle qué se ha de hacer para abolir esa ley; y si no sabe qué contestar, vedle la espalda sin temor, es un charlatán.—**FERNANDO LASSALLE, Carta abierta á los obreros de Leipzig en 1863.**

## El mundo marcha

El 1897 ha muerto y empieza á regir los destinos de la Humanidad el 1898.

El que se va fué un año funesto, fecundo en desastres, guerras, inundaciones y crímenes. Bajo el régimen individual presente todos los años son iguales, se parecen como dos gotas de agua. No será mejor el 1898 que lo fué el 1897.

Mientras la Humanidad esté dividida en castas, en oprimidos y opresores, haya quienes trabajen para que otros disipen, quienes perezcan en la miseria y otros naden en la abundancia, quienes digan esto es mío en vez de esto es de todos, quimera vana será buscar la felicidad entre los humanos.

La base, la causa, más bien, de todos los infortunios que á la Humanidad flagelan y que hace del mundo inmenso circo donde se despedazan como fieras los hombres para que no se les arrebathe la parte á que tienen derecho en el festín de la vida, es la propiedad privada de los medios de producción, ese enorme pulpo que con sus innumerables tentáculos de hierro oprime á la más laboriosa y más grande parte de la familia humana. Mientras la propiedad individual subsista, no habrá paz en los espíritus ni sosiego en las naciones; la guerra será su estado permanente.

El Socialismo, ese rayo de esperanza venturosa, que brilla en el horizonte del porvenir, puede sólo acabar con las miserias y las desigualdades que convierten al mundo en un infierno de crímenes, de malas pasiones y de desvaríos perniciosos.

Hagamos uno como balance del terreno ganado en el año transcurrido por la buena nueva que inunda de esperanza el corazón de los que sufren. Dejemos á la vieja Alemania, conmovida por el huracán revolucionario que se desencadena formidable, impulsado por los apóstoles del Socialismo redentor; contemplemos desde lejos á la industrial Inglaterra, tierra del feudo trabajo y de las derrotas del capitalismo explotador; á la generosa y revolucionaria Francia, verbo de las transformaciones humanas; á la bella Italia, á la trabajadora Bélgica, á la pintoresca Suiza... Allí se vislumbran cercanos los días del triunfo del bien sobre el mal, del trabajo sobre el parasitismo, del Socialismo sobre el individualismo burgués. Allí las legiones del nuevo ejército van en aumento y toman ya posiciones para la decisiva batalla. Dejemos á nuestros camaradas de allende las fronteras y vengamos á este pueblo español de jesuitas y toreros, de industriales tortugas y políticos de campañero, de sabios ignorantes y de maestros de escuela que no cobran.

Con su atraso económico y todo, su balumba de frailes, sus plazas de toros y sus chulos, sus generales cristianos y su fanatismo ingénuo, España va despertando poco á poco, con lentitud perezosa, á las nuevas ideas y empieza á darse cuenta de que no puede ser un obstáculo en el camino emprendido por la Humanidad hacia su emancipación.

A los vigorosos toques del Socialismo español, pobre, pero cada vez más pujante, el pueblo ha respondido en 1897 con más entusiasmo que en 1896. La conmemoración de la *Commune* de París, ese primer grito del proletariado ultrajado, fué celebrada por mayor número de trabajadores; la Manifestación Internacional del Trabajo de 1.º de mayo tuvo mayor resonancia que otros años; en las elecciones municipales se llevaron á los Ayuntamientos

los nuevos adalides del Socialismo; la clase trabajadora bilbaína llevó á la residencia veraniega de los reyes, á costa de grandes sacrificios, un barco lleno de los suyos á hacer saber á los altos poderes, que se la había ultrajado, acto que mereció las alabanzas y las simpatías, no sólo del pueblo trabajador, sino hasta de sus enemigos; á la voz de ¡O todos ó ninguno! el Partido Socialista ha realizado la agitación más grande que en España se ha conocido con motivo de las guerras de Cuba y Filipinas, pidiendo que, mientras durasen, á ellas fuesen lo mismo los pobres que los ricos; se ha despertado en el proletariado en 1897, anhelos de instruirse para luchar por su emancipación, y nuevas Agrupaciones han nacido al calor de la propaganda y las que ya había se han visto fortalecidas por nuevos y valientes defensores.

Hecho el balance á grandes rasgos, si 1897 ha sido un año terrible por las crueles guerras que han desangrado al proletariado español, fija la vista en las ideas que con su triunfo han de hacerlas imposibles, bien podemos recordarle con cariño, porque él ha sido fecundo para el Socialismo.

## Filosofía de la religión

I

Los católicos honrados, los que son sinceramente religiosos y sienten el ascetismo y la vanidad de todas las cosas humanas, sustentan con lógica la filosofía de la resignación en la cuestión social. Su manera de ver la vida terrenal como un breve tránsito para la eterna vida, llévalos á desdeñar toda cuestión humana, excepto la gran cuestión de la salvación del alma. Fuera de esto, hallan todo insignificante é indigno de preocupación. Ante la vida infinita que nos espera más allá de la tumba, los breves años de esta pobre vida son como un rápido momento, como la leve vida de la flor que nace y muere bajo el mismo sol, y apenas dan lugar á prepararnos al magno suceso que empieza en el borde del sepulcro. ¿A qué agitarse por las miserias de esta vida fugaz que no tiene más fin que prepararse para la otra? La vida por la vida es un absurdo; la vida es un medio, no el fin de sí misma.

Sean cualesquiera las objeciones que se puedan hacer á esta filosofía mística, no se puede negar que tiene lógica. Admitida la certeza de la existencia eterna, la relatividad reduce esta otra vida á un punto imperceptible en el espacio y el tiempo infinitos, á una cosa despreciable, á menos de una gota de agua en el inmenso mar, á menos de un grano en las incontables arenas.

Partiendo de aquí, los ascetas desprecian la vida lógicamente, y predicán la resignación para apagar todas las cuestiones terrenas. Pero hay viles falsificadores. Los místicos han desaparecido; los ascetas de nuestro tiempo no viven en los templos ni en los conventos; alguno que otro vive entre las multitudes y nada más.

¿Pues con qué derecho, con qué lógica nos hablan de esa resignación ascética, basada en un concepto austero del desprecio del mundo y de sus vanidades, esos grandes vanos, esos obispos y sacerdotes aburguesados, que aman la vida y gozan de ella, que atesoran riquezas como si fueran á vivir eternamente, que visten lujosamente, elegantes como coquetas, que habitan espléndidos aposentos, que se nutren

con viandas exquisitas, que beben ricos vinos y licores? ¿Puede darse mayor culto á la vida terrenal, al materialismo de la vida grosera? ¿Dónde está el sentimiento ascético que trae aparejado el desprecio del mundo y la resignación como consecuencia para todo? Es bien bajo, cuando se está en pleno goce, en el deleite de la vida, pedir que se resignen los demás. Y además de bajo es insincero, es abusar indignamente del sentimiento místico que existió en algunos espíritus selectos de la Iglesia, anhelantes de ideal y no hallándolo en la tierra se elevaron al cielo.

Los lobos se disfrazan con piel de oveja; la hipocresía se nos presenta clavando las garras en la tierra y mirando al cielo.

Nunca habremos combatido bastante la nociva resignación. Continuaremos exponiendo su funesta influencia para el progreso y la justicia.

## NOTAS SEMANALES

En los mares de la China  
cientos se ven de bajeles  
y, á creer á los papeles,  
pronto va á haber chamusquina.

Se dice sin gran misterio,  
y sin que lleven un cuarto,  
que se va á hacer el reparto  
de todo el Celeste Imperio.

¡Pues lo del ojo no es nada!  
¡Esa acción es muy co-chinal!  
¡Que no tolere la China  
semejante co-chinada!

Pero ¡ay! las grandes naciones  
alientan el mismo fin  
y meten miedo en Pekín  
con sus miles de cañones.

Ellas, con un interés  
lo más noble y lo más puro,  
quieren unas Puerto Arturo  
y otras quieren Puerto... Andrés.

Y que á derechas ó á tuertas,  
los chinos, no siendo expertos,  
tendrán que entregar los puertos  
y ellos quedarse por puertas.

En fin, que al imperio chino  
las flotas civilizadas  
lo van á hacer mil tajadas  
como si fuera un cochino.

Y se llevarán á cabo  
esas particiones viles,  
llevándose los perniles  
y no dejando ni el rabo.

Chillarán los pobres chinos,  
con lo que estarán más feos  
y de ello á los europeos  
se les dará tres cominos.

Europa tendrá una puerta  
por donde echar mercancías,  
lo demás son tonterías,  
conque á lo que estamos, tuerta.

Y gritan esas naciones:  
—¡Civilización!... ¡Progreso!...  
—¿Y con qué se come eso?  
—¡Con fusiles y cañones!

\*\*

Ya saben ustedes que la paz es un hecho en Filipinas.

Aguinaldo y los demás cabecillas se han entregado á España con armas y bagajes.

Y España, en agradecimiento á la sumisión de los cabecillas, les paga el viaje á Hong-Kong y les da dinero para que se establezcan y vivan honradamente.

¡No hay como ser filibustero!  
Los soldados españoles que vuelven de Filipinas, traen cruces pensionadas con tres pesetas al mes.

EL ARRÁEZ MALTRAPILLO.

Y algunos un brazo ó una pierna de menos.

Lo que constituye una verdadera *crux*. Según los periódicos de información, los cabecillas sienten ahora tanto amor por la *madre patria*, que cuando se dirigen á entregarse al general Primo, todo el camino fueron gritando: ¡Viva España!

Aguinaldo dicen que se quedó afónico de tanto gritar.

Vamos, que se han transformado de repente todos los cabecillas.

A mí no me ha sorprendido, porque al ajustarse el saldo habrás dicho Aguinaldo:

—¡Este es el gran apellido!

Y entusiasmado se puso á gritar: ¡Viva España! hasta desgañitarse.

O hasta quedar afónico, que dicen los periódicos.

\*\*\*

Para el *pobrecito* Papa:

Dicen de Roma que han comenzado á llegar los regalos que hacen al Papa los soberanos. La reina de España le envió un cáliz con piedras preciosas.

Los obispos americanos una cruz cuyo valor asciende á 250.000 liras.

El sultán una sortija magnífica.

M. Faure unos jarrones de Sevres.

El emperador de Austria 50.000 florines.

Vamos, así ya se puede ser Papa y hacer voto de pobreza y hasta estar prisionero.

Por supuesto, que esos soberanos no tendrán otra cosa mejor en qué emplear sus riquezas.

Sus súbditos serán todos millonarios, como si lo viera.

Principalmente lo digo por España, cuya soberana le ha enviado un cáliz cargado de *pedras* preciosas.

Así como así, á los españoles no nos quedan ya más que las *pedras*... de la calle.

Y tendremos que arrojárseles á alguien.

¿Y qué dice el lector de un presidente de república que regala al Papa jarrones de Sevres?

¿Y qué de un Papa que admite sortijas de un sultán?

Pues la cosa es bien sencilla.

Que reyes y presidentes y sultanes y creyentes forman la misma cuadrilla.

Que todas las religiones, después de tanto escribir, tan sólo quieren decir:

«Exploitar á los simplones.»

\*\*\*

Parece que no se arregla la paz de Cuba.

Y que la autonomía no cuaja.

Y que se encuentran dificultades para formar el Gobierno cubano.

¡Esto sí que es raro: no encontrar españoles que quieran ser ministros!

Los insurrectos, erre que erre en pedir la independencia.

Los yankees, metiendo en un puño al Gobierno español y mandando expediciones filibusteras.

Los soldados, sin cobrar sus haberes.

Los hospitales, llenos de heridos y de enfermos.

En los campos de Cuba, hambre y desolación.

Al fin, habrá que conceder á Cuba la independencia que pide.

Votamos en pro.

\*\*\*

El general Weyler ha dirigido á la reina una protesta contra las frases del mensaje de Mac-Kinley que se refieren á su persona y al ejército español.

Se cree que en cuanto el presidente de la república norteamericana se entere de la protesta, va á presentar inmediatamente la dimisión.

¡Inocente!

\*\*\*

Los periódicos carlistas están indignadísimos con los yankees.

Dicen que con sus mensajes y con sus

notas no hacen más que darnos bofetadas á los españoles.

Pues que ahí nos les den todas.

\*\*\*

¡Oh, las Hijas de María!

Leo todo conmovido:

Las Hijas de María del Sagrado Corazón de Jesús, de Madrid, han hecho y distribuido en 1897, para las iglesias pobres de España, las labores que se indican á continuación:

98 capas blancas, 69 negras, 41 moradas, más de 160 casullas de distintos colores, mucetas y paños de hombros, es decir, cerca de 400 ornamentos, á más de varios manteles, albas, amitos y juegos de corporales.

Dios las bendiga á esas Hijas de María que así se desvelan por llevar pan al hambriento y vestido al que lo há de necesitar.

De caridad esto pasa y no merece mis pullas.

¡Al pobre no le dan casa, pero sí le dan casullas!

Y el problema social resuelto.

## CARTA ABIERTA

A LOS CACIQUES DE SESTAO

Aunque apenas tengo el honor de que ustedes me conozcan, me tomo, sin embargo, la libertad de escribirles al ver la gran reputación y valimiento de que gozan... Impropio es de rudos trabajadores molestar la dignísima atención de los grandes caciques, que, como todos ustedes, están pegados á los faldones de los reyes del dinero tan fuertemente como la ostra á las peñas, por cuyo mérito se encuentran ustedes á la altura... de mi mayor desprecio.

No solicita favores el que en este momento se permite escribirles, no; lo que suplica á ustedes es que en lo sucesivo tengan capacidad para realizar buenos actos, ya que hasta el presente han tenido la bastante para cometer no más que injusticias. Esto pudiera pedirse á viva voz, pero no siendo factible hoy, lo hace, como ustedes ven, desde las columnas de un periódico, que, aunque no es amigo de ustedes, lo es mucho de los hombres honrados.

Son ustedes, señores caciques, para el pueblo de Sestao tan buenos como la florera para la *vid*. Por donde quiera que caminemos, y en donde quiera que nos sentamos dentro de la viña del trabajo, saltan á la vista los muchos estragos causados por ustedes. No hace mucho tiempo creía yo que solamente el pueblo donde me encontraba trabajando para enriquecer á los *amos*, estaba atacado de semejante plaga; por odio á ella, determiné salir y andar, andar como el *Judio errante*, allá hacia la parte donde el sol de la libertad, con sus ardientes rayos, no dejara prevalecer los microscópicos animales tan dañinos. Y andando, andando, he venido á parar á este centro de explotación, donde mi desgano ha superado á la vana creencia que yo tenía.

Aquí también veo á vigorosos trabajadores cuyos rostros demacrados son la fiel expresión de las malas acciones que ustedes cometen con ellos; basta consultarles respecto á la bondad que á ustedes caracteriza para obtener de ellos una contestación que deja muy mal parada su falsa reputación de hombres buenos.

Unos se lamentan por la falta de trabajo, consecuencia ésta de haber sido despedidos de la fábrica donde con mil engaños y promesas los admitieron ustedes con la sana intención de robarles la voluntad de *libre elección*; otros se quejan de ser azuzados en los rudos trabajos por las amenazas é insultos de los maestros, contra maestros, encargados, capataces, lacayos, en fin, de esos monstruos con *rotulo* que, desprovistos de todo sentimiento humano, ven impasibles el que un trabajador sea triturado ó imposibilitado para el trabajo por los golpes de la máquina ó otro cualquier objeto, con tal que sea por orden suya que, aunque mal dispuesta como siempre sucede, no tiende á otra cosa que á pa-

recer buena á los ojos de ustedes que todo lo consenten.

Bastantes motivos son estos para protestar de estos *satélites* que giran alrededor de ustedes; pero, según las *crónicas* cuentan, motivos hay más que suficientes para protestar de ustedes, *satélites* también, que giran alrededor del *astro* Chávarri. Dicese que desde los Hormaza, descendiendo por los Heredia y los Inchausti y los Piró, hasta bajar al *ex republicano* España, todos ustedes no saben más que acudir á los medios *coercitivos* siempre que al señor Chávarri se le ha antojado figurar en los escaños del Congreso ó del Senado. Que triunfos tan mal adquiridos los han celebrado con orgías y bacanales, en las que ustedes tributaban á su *señor* más vivas y aplausos que pueda mandar dar un jefe de *claque* en el teatro; que en recompensa de estas *pequeñeces* se han enseñoreado de este pueblo hasta el punto de que, contra la voluntad de él, han ocupado ustedes totalmente los puestos del Municipio. Desde las últimas elecciones de concejales, en las que por *sorpresa* salió elegido el *ex republicano* España, demócrata éste que ayer llamaba *ametrallador* de los obreros al mismo *señor* que hoy lame las plantas; desde entonces hasta el día, salta á la vista la falta de capacidad urbana y administrativa que á ustedes, señores caciques, caracteriza.

—Mira—me decía un amigo mío á poco de llegar á este pueblo—, observa y verás si quienes te digo estarán *chavarrizados* hasta el tuétano y si serán caciques de pura sangre.

Y me indicaba la nomenclatura de las calles, puesta por mandato de ustedes, en cuyas esquinas se ven grabados los nombres de Chávarri, Doña Sotera, Carranza, Amézaga, Conde de Valmaseda y, en fin, de hombres funestos, que sólo han trabajado en amasar su fortuna con el sudor de los trabajadores.

¡Cuántos hombres célebres, dignos de sustituir á estos *Calígulas*, permanecerán completamente olvidados por ustedes!...

La administración que han llevado á cabo también deja no poco que desear á los habitantes de este pueblo. A menudo se pregunta que dónde ha ido á parar el dinero del tributo que ustedes han impuesto desde las vendedoras de hortaliza hasta los expendedores de pan; el de las multas impuestas lo mismo á los dueños de establecimientos que al atrevido que osara no dar las «buenas noches» á un sereno, ó se atreviera á contestar á cualquiera de sus subordinados, y el que por impuestos análogos afluye en cantidades mayores. Sí, preguntado el por qué está empeñado este Municipio, que á pesar de su fama de *capitalista económico* no lleva un real en la bolsa. Y no se puede creer que la causa de su ruina sea el haber construido obras públicas, pues no hay una que por su mucho coste le haya podido hacer deudor de mil pesetas. No hablemos del *célebre muro*, muerto cuando apenas hubo nacido; si el dinero y materiales en él invertidos se hubieran empleado, por ejemplo, en habitaciones para los sin casa y en pan para los hambrientos, á buen seguro, señores caciques, que habrían evitado el avergonzarse ante el público que atento escuchaba la gravedad de los cargos que en los considerandos formulaba contra ustedes el gobernador, señor Polanco.

Pero ustedes no ven las gentes que duermen junto á las *tortas* de las fábricas en estas noches de invierno; no ven los que se retuercen el estómago por los aprietos del hambre, no; ustedes no ven más que los grandes palacios de su *señor*, sus opíparas comidas, y no oyen otra cosa que el ruido de las sedas que arrastran sus hijos, sin preguntarse cuál es el origen de su fortuna. A esto, sin duda, tienden ustedes; la borrachera del deseo del *buen vivir* les ha desviado de administrar, cual debían, en pro del pueblo, para administrar solamente en pro de sus bolsillos.

Pero ¡ah! Baltasar en la orgía del festín descubrió los persas que asaltaban los muros de la ciudad, y ustedes, en esa *orgia*,

propia de caciques *victorinos*, han descubierto á los caciques *martinistas* que han asaltado los puestos del Municipio, de los que huyeron ustedes á la manera del pollo acosado por el gavilán.

Nada ha ganado el pueblo de Sestao con este inesperado cambio de caciques, por lo que con el beneplácito de los compañeros del Consejo de Redacción de este periódico, defensor de los oprimidos, prometo ocuparme de los *martinistas* en mi próxima, hasta la que se repite vuestro y de la R. S.,

OB-SERVAR.

Sestao 27 diciembre 1897.

## UN ORGANISTA TENORIO

Señor Director de LA LUCHA DE CLASES:

Muy señor mío: En *El Noticiero Bilbaino* correspondiente al 22 del corriente, se lee, en una *gacetilla*, que en la inspección de vigilancia de esa capital se presentó un vecino de San Miguel de Basauri manifestando que una mujer lo llevó engañado á cierto sitio en Dos Caminos y que allí le robaron el reloj, dos duros y la americana.

Como dista bastante de la verdad ese relato y al que suscribe le conviene se sepa toda la verdad de lo ocurrido, le suplico á usted dé cabida en su popular semanario á las siguientes líneas:

Hace próximamente tres meses que don..., organista de San Miguel de Basauri, venía persiguiendo á mi esposa con fines nada lícitos, dirigiéndola frases y haciéndola promesas, todas encaminadas á seducirla y á hacerla suya, sin que fuera suficiente á detenerle en sus propósitos los desaires que recibía, antes bien redoblaban sus pretensiones obscenas, por lo que mi esposa se vió en la necesidad de comunicarme el asedio de que era objeto por parte del señor organista.

Con el ánimo que se puede suponer y deseoso de ver hasta dónde llegaba la desfachatez del señor organista, hice que mi esposa aparentara acceder á sus insinuaciones y que le concediera una cita en día y hora determinados.

Efectivamente, el domingo, 19, á las once y media de la mañana, se presentó en mi domicilio, en la inteligencia de que yo me hallaba en Gallarta. Ya se consideraba el hombre próximo á ver satisfechos sus ardientes deseos, cuando me presentó delante de él, pidiéndole algunas explicaciones y como éstas no me satisficieran, empecé á dárselas yo contundentes.

El organista, que no encontraba la puerta de salida, corría en todas direcciones huyendo de mis explicaciones, y dejó olvidados en la alcoba la americana, el sombrero y el reloj. Este último se le debió caer forcejeando conmigo, pues apareció en el suelo. Una manga de la camisa dejó caer en la escalera. Todos estos objetos los recogí yo después de la *refriega* y están á disposición de la autoridad ó de las personas interesadas del organista que quieran pasar á recogerlos á mi domicilio.

Esta es la verdad de lo ocurrido, señor director, que, como verá, difiere bastante de lo que dice *El Noticiero* en su *gacetilla*.

Dándole las gracias por la inserción de estas líneas, se ofrece de usted afmo. S. S.

EVARISTO ZABALLA.

Dos Caminos, 22 diciembre 1897.

## Tiquis miquis locales.

*El Diario de Bilbao* sigue disparando bala rasa contra el señor Polanco, gobernador delegado en Vizcaya de don Pascual Martínez Rivas, diputado por Quintanilla de la Orden.

A los chavarristas se les ha indigestado la suspensión del Ayuntamiento de Sestao y no saben salirse de la tema.

Ahora le ha salido á la *botella* de...

que se llena todos los días en la calle de Ledesma, un colaborador gratuito, que firma con el pseudónimo de *Un concejal suspenso* y escribe más que el Tostado.

Me huele que ese concejal suspenso es el insignificante España, ex barbero, ex republicano y ex hombre de vergüenza.

En sus comunicados habla de chanchullos cometidos por los rivistas, de terrenos cedidos á particulares y otros gatuperios por el estilo.

Con lo cual nos demuestra el sinvergüenza España que chavarristas y martinistas son igualmente *artistas*.

Conque ¡venga de ahí, *seor* ex barbero!

\*\*\*

El señor Polanco ha sido llamado á Madrid por el Gobierno.

Y *El Diario* supone que el ministro de la Gobernación le va á leer la cartilla por haber suspendido al Ayuntamiento de Sestao.

Ahí tienen ustedes lo que son las cosas.

Cuando don Tirifilo, de infeliz memoria, suspendía concejales á diestro y siniestro, entonces no se le ocurría á *El Diario* que podrían llamarle de Madrid para leerle la cartilla.

Eso que don Tirifilo era un gobernador de pocas letras.

Como que no conocía ni por el forro la ley vigente de imprenta.

Por lo demás, el señor Polanco trajo bien aprendida la cartilla de la corte.

Y empezó á leerse en seguida al señor Chávarri.

Por supuesto, continuará leyéndosela, porque todavía estamos en las primeras letras.

Después vendrán las *e-lecciones*.

¡Y entonces aprenderá y verá lo que es bueno Chávarri!

Pobre Vivancos que coja al lado.

\*\*\*

*El Basco* está dale que le das á eso de la *Bilbaina*.

Porque, según el parecer del obispo de Vitoria, los buenos católicos sobran de esa Sociedad ó sobran los malos libros.

Soy de la misma opinión.

Los buenos católicos sobran en todas partes.

El diario de don Carlos y de Weyler aconseja que se den de baja en la *Bilbaina* todos los que se precien de ser buenos católicos.

Y hasta ahora han seguido su consejo 31 socios.

Lo que demuestra que en esa Sociedad hay muy pocos buenos católicos.

Y que era una pretensión ridícula que se eliminaran libros de la biblioteca, sólo por dar gusto á 31 aficionados al obispo.

Buena *plancha* se han tirado el obispo, los jesuitas, *El Basco* y los buenos católicos.

Ahora se trata de fundar otra Sociedad del rango de la *Bilbaina*.

Con una biblioteca que no huela más que á incienso y á mugre de sotana.

Todavía no saben qué nombre poner á la Sociedad sus organizadores.

Se lo pedirán á los jesuitas para que lo inventen bien expresivo.

¿A los jesuitas?

Pues ya sé qué nombre la van á poner.

¡*La Meticulosa!*

¡Já, já, já! Tratándose de una Sociedad de jesuitas no puede darse un nombre más... más... más adecuado, vamos.

Adelante con *La Meticulosa*.

\*\*\*

Los *luisés* ya han fundado su nuevo Círculo.

Lo inauguraron el otro día.

La concurrencia fué muy *seléqueta*.

Había más tejas que en la fábrica de Basurto.

Hubo ejecución de música religiosa, discurso de padre jesuita, oda á la Virgen y minué de *La Viejecita*.

¡Un verdadero pisto!

Los que mangonean en este Círculo de los *luisés* son los antiguos redactores del periódico neo *La Avanzada*.

¡Ay! Pues ya sé lo que va á ser de ese Círculo.

Que se lo va á llevar la *trampa*.

\*\*\*

Qué cosas sueña uno.

Sin duda había cenado bacalao y después me debí de beber lo menos dos azumbres de agua.

Y ¡claro! bacalao y agua, pues pesadilla segura.

Ello es que de pronto apareció en las sombras de mi alcoba la venerable figura de un rey mago.

Al pronto me pareció don José Martínez de las Rivas, con su luenga barba y su cara sin expresión.

—Soy Gaspar—me dijo con voz grave.

—¿Gaspar! ¿Gaspar Leguina?

—No; uno de los tres reyes que venimos todos los años á visitar á los tontos.

—Muchas gracias por la lisonja.

—Y si me lo permites, voy á enseñarte los regalos que voy á dejar el día 6 en las botas de los personajes bilbaínos que las pongan al balcón.

—Algunos no podrán poner las botas al balcón.

—¿Por qué?

—Porque se las estarán poniendo ellos.

—¿Mira!

En la vidriera de la puerta, á modo de cinematógrafo, apareció una arrogante figura.

—¡Hermoso busto!—exclamé.

—Sí, pero sin seso. ¿No le conoces?

—Me parece que es Camiruaga.

—El mismo.

—¿Y qué le trae su majestad?

—¡Mira!

Y se retiró el busto y apareció un bastón de alcalde.

—¿Qué es eso que tiene en la empuñadura el bastón?

—¿No ves que es un mico?

—¿Morrocotudo!

—A otro.

—¿Quién es ese de las gafas? No lo puedo ver bien.

—Ese es Chávarri.

—¡Ah! Por eso no le podía ver. ¡Venga el regalo!

—Ahora va.

—¿Un libro?

—Sí, de Zola.

—¿Cómo se titula?

—¿*La Débacle!* Sigue mirando. ¿Qué ves?

—Altos hornos, ferrocarriles, minas, tranvías, acta de senador...

—¿Nada más?

—Sí, abajo veo un letrero que dice... á ver... dice: «Todo esto irá á la Mier...» No puedo leer más.

—Es bastante. A ver si conoces á ese.

—¡Toma, don José! ¡Qué satisfecho parece que está! ¿Quiénes son esos que van tras de él?

—Son los acreedores de los Astilleros del Nervión.

—Ahora veo unos cruceros muy hermosos.

—Son de mazapán y durarán hasta las próximas elecciones. Es el regalo que le hago.

—No distingo bien el nombre que á popa llevan los cruceros. ¡Ah, sí! «Queso para electores.» ¡Muy bonito!

—Otro personaje.

—No le conozco, pero tiene cara de boticario.

—Pues es Espada. Mire usted.

—Una fotografía de Camiruaga... ahora el respaldo de la fotografía... tiene dedicatoria... Dice... «Espada, ahí va la vaina. —*Pola de Anco.*» ¡Vaya un regalo!

—Quisiera saber qué regala á la de *El Noticiero Bilbaíno*:

—Míralo.

—Una hoja de latón impresa.

—Léala usted.

—«*Página literaria*. Trueba, Crónica científica. Trueba. Crónica científica. Trueba, Trueba, Trueba.» ¡Vaya una lata!

—Pues eso es lo que dicen de la *Página literaria* de *El Noticiero*.

Y sin decir una palabra más, desapareció Gaspar, el mago, con su cinematógrafo y todo.

Era que, por fin, había yo digerido el bacalao, á pesar de las dos azumbres de agua.

\*\*\*

Que ustedes tengan una buena entrada de año.

## Ecos de las minas

GALLARTA.—Algunos concejales del Ayuntamiento de esta localidad están locos de contentos y más orgullosos que don Rodrigo, sólo porque gracias á su iniciativa se han creado dos escuelas de música.

No es para tanto, señores ediles, que la música, como todas las bellas artes, son de una necesidad muy secundaria en estos *arrabales* donde tan mal andamos de agua, de luz y de higiene pública.

Antes que proporcionar á los niños lecciones gratis de música, debe proporcionárseles pan, abrigo y zapatos. Mejor que hacer músicos, es hacer hombres sanos y robustos. «No sólo de pan vive el hombre», me diréis, pero yo á mi vez os digo que sin pan no puede vivir. Lo primero es lo primero y la música después. Dadles de comer á los niños, abrigadlos y luego vengan fusas y semifusas. ¿No os parece?

Mejor que las escuelas de música debierais haber creado una de Artes y Oficios, donde los jóvenes pudieran aprender cosas de más útil aprovechamiento. Si quisiera, andando el tiempo, existiendo la escuela de Artes y Oficios, ocuparían los escaños municipales individuos de más luces que vosotros, que en plena sesión habéis confesado no saber cuántos metros cuadrados tiene una área. Por eso, sin duda, estáis tan orgullosos con vuestras escuelas de música. Eso de *área* os suena á música, como si *área* y *aria* fueran una misma cosa. ¡Valientes brutos!

Insisto en la conveniencia de fundar una escuela de Artes y Oficios en esta localidad. Podría salirle al Municipio por una friolera. Hace algunos años, una compañía minera se ofreció espontáneamente á sufragar con un tanto por ciento la referida escuela, pero el Ayuntamiento no hizo aprecio de la proposición. Posteriormente, varios obreros artesanos solicitaron para el caso un local del Ayuntamiento y éste se lo denegó, á pesar de disponer de locales apropiados. Mas dejemos estas pequeñeces.

En la actualidad se están realizando grandes obras en la Casa Consistorial y bien se podía preparar un local para escuela de Artes y Oficios. Creo, además, que con una pequeña indicación que el Ayuntamiento hiciese á las cuatro ó cinco compañías explotadoras de la zona minera, éstas no se negarían á contribuir á su sostenimiento.

Las escuelas de Las Carreras corrían antes por cuenta del Municipio y hoy lo están en manos de un Patronato, lo que le produce á aquél una economía de cuatro mil pesetas, cantidad con la cual podría muy bien atenderse al sostenimiento de la institución porque trabajamos y que sería bien recibida por la opinión.

Con eso y con que los vecinos pudientes que enviaran sus hijos á la escuela pagaran unas cuotas nada exageradas, habría lo bastante, sin gran esfuerzo, para dotar á este pueblo de un centro de instrucción, que vale más que todas las musi-

querías de que tanto se alaban algunos concejales.

Conque manos á la obra.

EL CORRESPONSAL.

25 diciembre 1897.

\*\*\*

ORTUELLA.—Vamos á charlar un poco sobre cosas de este pueblo ó barriada, aunque más parece arrabal del Riff que de pueblo civilizado.

Hace tiempo que reina por aquí la epidemia variolosa y tales son las disposiciones que nuestros munícipes toman para cortarla, que, en vez de ir en disminución, crece que es un gusto para curas y enterradores, que son los que salen ganando con las epidemias.

Figuráos qué vigilancia habrá para reducir el mal y cómo anda todo aquí en estos asuntos, que un día de estos llevaron á un pobre hombre atacado de viruela á un barracón y una noche fué y se escapó, en el delirio de la fiebre, y anduvo cuanto quiso en paños menores por viñas y veredas, sin que nadie se molestara en buscarle hasta el otro día. El hombre ¡claro! dejó de existir y al hoyo con él. ¿A quién se le ocurre poner á una mujer á cuidar enfermos fuertes y robustos que, atacados por la viruela se ven negros para sujetarlos un par de hombres?

A última hora proceden al aislamiento de los enfermos, poniendo á la puerta de las casas donde hay atacados, guardias de vista para que nadie entre ni salga. Sucede con esto que es peor el remedio que la enfermedad, pues familias hay donde por este procedimiento se ven privadas de todo recurso, no quedando nadie fuera que gane jornal y como el Municipio no provee á estas necesidades, pues resulta que sino se mueren de la viruela, tendrán que morir de hambre.

Pero es el caso que en esto, como en todo, hay bulas para difuntos y mientras á unos se les amuralla en sus casas á otros no se les pone la más pequeña impedimento. Ahí está el concejal Bilbao que ha tenido á su esposa y á su criada con viruela, así como una monja que les asistía, y han entrado y han salido y han andado cómo y por dónde les ha dado la gana, con escándalo de todo el mundo. De manera que después de hacer poco ó ningún caso de la higiene, son los concejales los que primero faltan á los deberes impuestos á los demás vecinos. Pero ¿qué ha de suceder en este pueblo, donde todo, desde las autoridades para abajo, es hechura de Chávarri y Tirifilos? Pues lo que ocurre en los demás pueblos como Erandio y Deusto, que atentos sólo á los manejos electorales y á los chanchullos que interesan á los caciques, descuidan la higiene y la salubridad pública aunque la Humanidad perezca.

Y vamos á otra cosa.

¿Se puede saber con qué autorización, ni con qué derecho ha llenado de escombros la Plaza el señor Zubimendi? Porque la ha dejado hecha un asco. No basta ser teniente de alcalde y demócrata de papel de estraza, para disponer así de la vía pública y ponerla intransitable, exponiendo á los vecinos á que se rompan la crisma.

Hay quien dice por el pueblo que el demócrata teniente alcalde, señor Zubimendi, después de haber llenado de escombros la plaza y otro camino al empezar la construcción de unas casas, con lo que se ha economizado no pocas pesetas, se dará buena maña para que el Municipio le abone una buena cantidad por el concepto de rellenos, porque como hormiguitas lo son estos concejales republicanos.

Otro hecho de un republicano, y por hoy punto final.

El cartero del pueblo, que es el republicano en cuestión, á un pobre padre de familia recién salido del hospital, porque no le pagaba unas miserables pesetas que le debía, fué á esperarle á la mina el día de la paga y entre él y un criado suyo le propinaron una paliza tan fenomenal, que si no es por una paraja de forales, que se presentó de pronto, acaban con él.

De todos modos, puede darse por satisfecho el cartero de la presencia de los forales, pues sino, no sabemos cómo lo hubiera pasado, que varios trabajadores, que desde lejos presenciaron el atropello, se encaminaron indignados al lugar de la ocurrencia y tuvieron que contenerse al ver á los de la boina.

De este atropello no han dado cuenta los periódicos. Si hubiera sido viceversa, ya lo hubieran publicado.

El bárbaro cartero fué detenido, pero en seguida se le puso en libertad. Si hubiera sido un socialista ó un obrero huelguista, ya se podría en la cárcel de Valmaseda antes de echarlo á la calle.

Una buena noticia antes de terminar. La Agrupación Socialista cuenta cada vez más afiliados y el Socialismo gana, de día en día, las conciencias del pueblo sano, que se ve mangoneado en la administración por caciques sin vergüenza.

Vuestro y de la R. S.,

UN OBRERO.

26 diciembre 1897.

## DE AQUI Y DE ALLI

### A empadronarse

Los Comités de las Agrupaciones Socialistas de Vizcaya, encargan muy eficazmente á sus afiliados y á los trabajadores todos, tengan sumo cuidado de empadronarse en su respectiva localidad, ahora que estamos en la época del empadronamiento general.

No deben olvidar este encargo, por cuanto que del empadronamiento que ahora se haga, se formarán las próximas listas del censo electoral.

También hacen presente que estos padrones no guardan relación alguna con el que se reparte para la provisión de cédulas personales.

La Junta Directiva de la Sociedad de Obreros Zapateros de Bilbao ha repartido profusamente entre los obreros del oficio un pequeño manifiesto llamándolos á la organización para la defensa de sus intereses.

Merece elogios los esfuerzos que realizan esos compañeros para crear una fuerte agrupación de zapateros.

En Italia se reproducen las manifestaciones de obreros sin trabajo, revistiendo suma gravedad.

La crisis es aguda y resultan impotentes las medidas adoptadas por el Gobierno para combatirla.

Una estadística alemana hace constar que desde 1889 á 1896 han sido sentenciados por ofensas al emperador y delitos de lesa majestad, nada menos que 4.367 individuos.

Entre ellos figuran siete niños menores de 15 años.

La mayor parte de estos condenados pertenecen á la Democracia socialista.

El Comité Central de la Federación fabril algodónera va á emprender en breve en Cataluña una activa campaña de propaganda y organización.

Para la creación en Madrid de una Casa del Pueblo (aglomeración cooperativa), han recibido sus organizadores las siguientes adhesiones de Sociedades obreras madrileñas:

Sociedad de Albañiles, ídem de Carpinteros de Armar, ídem de Carpinteros de Taller, ídem de Estuquistas, ídem de Obreros en Hierro, ídem de Profesiones y Oficios varios, ídem de Zapateros, Montepío Obrero, Agrupación de Camareros y Cocineros y Agrupación Socialista del Partido Obrero.

El Consejo de Administración se ha constituido en la forma siguiente:

Matías Gómez, presidente; Juan Serna, interventor; Saturnino González, conservador del local; Luis Pallarés, secretario; José Huertas, José Rey, Manuel González, Antonio Torres, Angel López y Pedro Martínez, vocales; Antonio García Quejido, gerente.

La lucha de los mecánicos ingleses con sus patronos se mantiene con fiereza por ambas partes contendientes.

Las proposiciones humillantes de los patronos han sido rechazadas casi unánimemente por los huelguistas.

Para continuar en la contienda, los huelguistas disponen de una suma, á la hora presente, de 9.375.000 francos.

Una nueva Sociedad de resistencia se ha creado en Madrid, la de los obreros embaldosadores, titulada *La Emancipación*.

Espérase que en breve formen en sus filas la mayoría de los individuos del oficio.

La Agrupación Socialista de San Sebastián llevabuna marcha, haciendo propaganda entre

los obreros, que, poco á poco, van ingresando en sus filas.

Bebel ha pronunciado en el Parlamento alemán un enérgico discurso contra el militarismo.

Considérase conjurada, por ahora, la huelga de los obreros de los ferrocarriles ingleses, en vista de que los directores de las grandes Compañías les han prometido examinar sus reclamaciones.

## UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

### COMITÉ NACIONAL

Resumen de los ingresos y gastos tenidos por la Caja del Comité durante el mes de noviembre.

	Pesetas.
Sobrante de octubre.....	0,34
Ingresos en noviembre.....	106,25
<i>Total de ingresos.....</i>	<i>106,59</i>
Gastos de noviembre.....	81,90
<i>Existencia en Caja.....</i>	<i>24,69</i>

Recomendamos á las Secciones que se hallan en descubierto de cotizaciones ordinarias y de huelga, se sirvan ponerse al corriente, ó, en su defecto, manifestar las causas que motivan el retraso en el cumplimiento de sus deberes.

Barcelona, 9 de noviembre de 1897.—Por el Comité, TORIBIO REYOX, *Secretario*.

## SUSCRIPCIÓN

VOLUNTARIA Á FAVOR DE LOS MECÁNICOS HUELGUISTAS DE INGLATERRA

	Pesetas.
<i>Suma anterior.....</i>	<i>121,05</i>

### Bilbao

E. Núñez, 0,20; S., 0,50; D. B., 0,40; I. S., 0,20; A. Lafuente, 0,25; Beayate, 1; A. Sorriguieta, 0,50; G. B., 0,25; C. S., 0,50; J. Erausquin, 0,50; J. Merodio, 0,25; Uno de Luchana, 0,25; S. Z., 0,25; F. Balanzategui, 1; A. U., 0,50; Cerro, 1; A. D. H., 0,25; Gabriel Sáinz, 0,50; Perezagu, 0,25.—*Total.....* 8,65

### El Campillo

P. Vinuesa, 0,25; N. Viejo, 0,25; M. Aparicio, 0,25; M. Alberdi, 0,50; E. Fernández, 0,20; N. Gutiérrez, 0,25; M. García, 0,25; A. Goitia, 0,25; J. Arana, 0,25; Cinco compañeros, 0,50; N. Ruiz, 0,30; D. Núñez, 0,25; B. López, 0,20; C. Isasi, 0,40; J. Alberdi, 0,50; A. Vega, 0,30; Un amigo de Cuevas, 0,10; P. Rodríguez, 0,30; J. Rodríguez, 0,20; Un contratista pobre, 0,20; El lucero, 0,20; J. Alberdi, 0,25.—*Total.....* 6,15

### Erandio

F. Martín, 0,10; G. Aguirre, 0,25; E. Camino, 0,20; M. Sáez, 0,20; V. Alonso, 0,20; P. Rodríguez, 0,25; A. Tineo, 0,20; C. González, 0,30; M. Cuello, 0,15; N. Montesinos, 0,20; V. López, 0,10; S. Serrano, 0,15; A. Tineo, 0,10; C. Zarobe, 0,30; F. Sánchez, 0,50; P. Blanco, 0,30; C. González, 0,25; Varios compañeros de donde María, 0,85; F. Echaurren, 0,25; M. Gracia, 0,15; Agrupación Socialista, 5.—*Total.....* 10,00

*Total general.....* 145,95

Se reciben los donativos en esta Administración.

## SUSCRIPCIÓN

PARA LAS TRABAJADORAS HUELGUISTAS DE MANRESA

	Pesetas.
<i>Suma anterior.....</i>	<i>17,55</i>

### Bilbao

J. Lece, 1; Un tornero, 0,25; J. Merodio, 0,25; S. Z., 0,25; A. D. H., 0,10; A. Goyeneche, 0,30; Sabino, 0,30; G. Sáinz, 0,25; Perezagua, 0,25.—*Total.....* 2,95

*Total general.....* 20,50

## REUNIONES

Los Consejos de Redacción y Administración de este semanario convocan á los sostenedores del mismo á Junta general, que se verificará en el Centro Obrero mañana, domingo, á las diez de la mañana, para tratar asuntos de gran interés relacionados con la marcha de esta publicación, y por lo cual recomendamos á aquéllos la más puntual asistencia.

El domingo 9 del corriente, á las diez en punto

de la mañana, dará comienzo la sesión de la Asamblea general ordinaria que la Agrupación Socialista bilbaína celebrará en su domicilio social para tratar los siguientes asuntos:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
  - 2.º Idem de comunicaciones.
  - 3.º Movimiento de afiliados.
  - 4.º Lectura de las cuentas del trimestre.
  - 5.º Gestión del Comité.
  - 6.º Idem del Concejal socialista.
  - 7.º Forma de celebrar el XXVII aniversario de la proclamación de la *Commune* de París.
  - 8.º Elecciones legislativas:
    - a) Proposiciones del Comité.
    - b) Designación del candidato.
    - c) Nombramiento de la Comisión electoral.
  - 9.º Elección de los individuos que han de formar el Comité local y la Comisión revisora durante el presente año.
  10. Proposiciones generales.
- La gran importancia que tiene toda la precedente orden del día, obliga á la más puntual asistencia de todos los afiliados á esta reunión.

El Comité de la Agrupación de Gallarta convoca á Asamblea general para el día 5 de enero, á las siete y media de la noche, en el local de costumbre, para tratar los siguientes puntos:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
  - 2.º Idem y discusión de las cuentas del trimestre.
  - 3.º Idem de las comunicaciones.
  - 4.º Gestiones del Comité.
  - 5.º Nombramiento del que ha de regir en el corriente año.
  - 6.º Forma de conmemorar la proclamación de la *Commune* de París.
  - 7.º Nombramiento de la Comisión electoral para las próximas elecciones de diputados á Cortes.
  - 8.º Proposiciones generales.
- Lo que se pone en conocimiento de los afiliados, suplicándoles á la vez la más puntual asistencia.

El día 6 de enero, á las diez de la mañana, celebrará Asamblea general la Agrupación de Beñena, en su domicilio social, para tratar los siguientes asuntos:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
  - 2.º Lectura y aprobación de las cuentas.
  - 3.º Lectura de comunicaciones.
  - 4.º Modo de celebrar la proclamación de la *Commune* de París.
  - 5.º Movimiento de afiliados.
  - 6.º Renovación del Comité.
  - 7.º Proposiciones generales.
- Siendo de suma importancia los asuntos que se han de discutir, se ruega la más puntual asistencia.

La Agrupación Socialista de San Julián de Musques convoca á sus afiliados á Junta general para el día 6 del corriente, á las dos de la tarde, con objeto de tratar la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
  - 2.º Idem de las comunicaciones recibidas.
  - 3.º Lectura y discusión de las cuentas del trimestre.
  - 4.º Gestión del Comité.
  - 5.º Nombramiento del Comité entrante.
  - 6.º Proposiciones generales.
- Se ruega á los compañeros inscriptos en esta Agrupación se sirvan asistir puntualmente á esta reunión.

También celebrará Asamblea general ordinaria la Agrupación Socialista de Castro Urdiales, en su domicilio social (calle de la Mar, 29, 3.º izquierda), á las diez de la mañana del jueves, 6 del corriente. Los puntos que se tratarán son los siguientes:

- 1.º Lectura del acta del anterior.
  - 2.º Idem de comunicaciones.
  - 3.º Idem y aprobación de las cuentas del trimestre.
  - 4.º Nombramiento de nuevo Comité.
  - 5.º Proposiciones generales.
- Se suplica la puntual asistencia.

La Agrupación Socialista de Deusto celebrará su Asamblea reglamentaria el día 9 del corriente, á las tres de la tarde, en la cervicería de Jacob (San Pedro), y tratará los asuntos siguientes:

- 1.º Lectura del acta del anterior.
  - 2.º Idem de comunicaciones recibidas.
  - 3.º Idem y discusión de las cuentas del trimestre.
  - 4.º Gestión del Comité.
  - 5.º Elección del que ha de funcionar el corriente año.
  - 6.º Proposiciones generales.
- Encarecidamente se suplica la puntual asistencia de los correligionarios de Deusto.

La Asamblea ordinaria de la Agrupación Socialista de Ortuella tendrá lugar el sábado, 15, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero de aquella barriada. Se tratará lo siguiente:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Movimiento de afiliados.
- 4.º Lectura y discusión de las cuentas.
- 5.º Renovación del Comité.
- 6.º Proposiciones generales.

Para el día 9 de enero y en el nuevo domicilio

social—calle de Obieta, casa de Echevarría, bajo—, convoca el Comité de la Agrupación Socialista de Erandio á Asamblea general ordinaria, y ruega encarecidamente á sus coafiliados se sirvan acudir con la mayor puntualidad.

Mañana, á las diez, celebrará una reunión de propaganda la Sociedad de Zapateros de Bilbao, en la calle de la Laguna, 6, bajo (Centro Obrero).

## AVISOS

### A LOS SUSCRIPTORES

Se pone en conocimiento de los suscriptores de Bilbao que nuestro recaudador anda cobrando á domicilio los recibos de los trimestres vencidos que adeudan. A este fin deben avisar en sus casas aquellos de nuestros abonados que tengan necesidad de hallarse ausentes, advirtiéndole que serán dados de baja los que para fin de año no se hallen al corriente de recibos.

**Sociedad de Obreros Zapateros.**—Los compañeros de este oficio que deseen ingresar en la misma deberán acudir al Centro Obrero los lunes, de ocho á diez de la noche, en cuyo día celebra sesión la Junta Directiva.

**Sociedad de Obreros Caldereros.**—Los trabajadores del ramo de calderería que quieran pertenecer á esta Sociedad deberán dirigirse indistintamente en Bilbao, á la Junta Directiva que se reúne todos los domingos, de diez á doce de la mañana, en el Centro Obrero, y en Sestao: al secretario-contador y recaudador de aquella Sección, los viernes, de siete á nueve de la noche, en el Centro Obrero (Rivas, 23, 1.º).

Pueden ingresar en esta Sociedad todos los caldereros de Vizcaya, aunque no residan en los puntos indicados.

**Sociedad de Artes y Oficios varios.**—La Junta Directiva se reúne todos los lunes, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero. Los individuos que deseen ingresar pueden tratar con la Junta.

## CORRESPONDENCIA

Somorrostro.—V. H.—Recibidas 4,50 pesetas de paquetes como saldo final.

Haro.—M. G.—Se sirve su suscripción. Recibidas 3 pesetas hasta fin septiembre 98. Díganos las señas de su domicilio.

Burgos.—P. L.—Recibidas 5,55 pesetas para pago de paquetes hasta el núm. 168.

Somorrostro.—R. A.—Se sirve su suscripción. Recibida 1 peseta hasta fin marzo 98.

Sestao.—P. A.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin junio 98.

Sestao.—L. R.—Idem 4 pesetas hasta fin marzo 98.

Gallarta.—P. L.—Idem 3 pesetas hasta fin abril 98.

Valmaseda.—A. O. de Z.—Idem 1 peseta hasta fin mayo 98.

Gallarta.—J. L.—Se cambia la dirección. Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin marzo 98.

Dos Caminos.—E. Z.—Se sirve su suscripción. Recibida 1 peseta hasta fin marzo 98.

La Barga.—J. G.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin marzo 98. El resto en el lugar correspondiente.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 7 pesetas: 6 de J. B., de Eibar, y 1 de la suscripción de J. G., de La Barga.

Santiago.—J. M.—Por conducto de EL SOCIALISTA recibidas 2 pesetas de la suscripción de la S. de C. hasta fin febrero 98.

Valencia.—LA ANTORCHA.—Remitimos puntualmente el ejemplar de «Himnos», que servimos de nuevo, así como el pedido para Trubia, y cargamos los cuatro á su cuenta.

### SUSCRIBIRSE A LA

BIBLIOTECA DE CIENCIAS SOCIALES

Bailén, 33, Bilbao. San Agustín, 16, Madrid. CUADERNO: 35 CÉNTS.

## LIBROS Y FOLLETOS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

**Socialismo y Ciencia positiva**, por Enrique Ferri: 1 peseta.

**La Autonomía y la Jornada legal de ocho horas**, por Pablo Lafargue: 20 céntimos. **Pablo Iglesias en el Partido Socialista**.—Biografía y retrato.—Precio: 25 céntimos.

**El Capital**, por Carlos Marx: á 2,50 pesetas.

**Misericordia de la Filosofía**, por Carlos Marx: 1 peseta ejemplar.

**Colectivismo y Revolución**, por Julio Guesde: 20 céntimos.

**Meeting de controversia** celebrado en Santander entre don Antonio María Coll y Puig, director de *La Vox Montañesa*, y el compañero Pablo Iglesias: 20 céntimos de peseta.

Imp.de la Rev. BILBAO MARÍTIMO Y COMERCIAL Bailén, 39, bajo.